
क�ा	11	समाजशा�
एनसीईआरटी	��न-उ�र

पाठ	-	6	समाज	म�	सामा�जक	संरचना,	�तरीकरण	और	सामा�जक	�ि�याएँ

1.	कृिष 	तथा	उ%ोग	के 	संदभ+ 	म�	सहयोग	के 	िविभ.	काय/ ं 	क0	आव�यकता	क0	चचा+	क0�जए।

उ�र-	सहयोग	को	सहचारी	सामा�जक	�ि�या	कहा	जाता	ह।ै	इसम�	4यि5य6	या	समूह6	के	4यि5गत	या	सामूिहक	ल9य6	क0	�ाि:
हेतु	सबका	एक	साथ	काम	करना	स=>म�लत	ह।ै	साथ	ही	इनम�	4यि5य6	को	एकि?त	करने	के	�लए	परानुभूित,	सहानुभूित	तथा
यो@यता	भी	शािमल	ह।ै	यह	4यि5य6	क0	मनो-सामा�जक	(Psycho-social)	एवं	शारीAरक	जBरत6	क0	पूित+	करता	ह।ै
सरल	समाज6	म�	जहाँ	अलावा	उDपादन	संभव	नहE,	वहाँ	4यि5य6	तथा	समूह6	के	बीच	मदद	करने	क0	भावना	=�थत	थी।	य%िप
पूँजीवादी	समाज6	म�	सहयोग	क0	भावना	=�थत	तो	ह	ैतथािप	अनेक	बार	इसे	आरोिपत	िकया	जाता	ह।ै	उदाहरणत	:	फैGटH ी	म�	काम
करने	वाले	मज़दरू	अपने	�ितिदन	के	काय+	म�	सहयोग	तो	करते	हJ,	लेिकन	उनके	संबधं6	के	िहत	िकसी	िन=�चत	संघष+	से	पAरभािषत
होगा।
सहयोग	क0	अवधारणा	मनुMय6	के	4यवहार6	से	संब�ंधत	िन=�चत	अनुमान6	पर	आ�Nत	ह।ै	दखुा+इम	के	अंतग+त,	"Nम	िवभाजन	क0
भूिमका	�जसका	अथ+	सहयोग	ह,ै	संि�:	Bप	म�	समाज	क0	िन=�चत	आव�यकताओं	क0	पूित+	ह।ै"
जो	समाज	कृिष	�दान	ह	ैवहा	4यि5	एक	दसूर	ेपर	िनभ+र	हJ।	साझा	उRे�य6	के	�लए	सद�य	िमलकर	काय+	करते	हJ।	गाँव6	म�	4यि5य6
का	एक	समूह	जसेै	िक	लुहार	कृिष	काय+	के	�लए	औज़ार,	उपकरण6	इDयािद	क0	4यव�था	करता	ह।ै	अSय	समूह	दकुानदार	क0	तरह
काम	करते	हJ	और	खाद,	बीज	और	क0टनाशी	क0	4यव�था	करता	ह।ै	4यि5य6	का	अSय	समूह	खेत6	म�	बीज	बोने	का	काय+	करते	हJ,
फसल	कटाई	के	अवसर	पर	फसल6	को	काटते	हJ	तथा	अSय	ि�या-कलाप	भी	करते	हJ।	कृषक	उRे�य6	क0	�ाि:	अकेला	नहE	कर
सकता	ह।ै
इसी	तरह	औ%ोिगक	संचालन	के	�े?	म�	िवशेषTता	क0	जBरत	ह।ै	समान	ल9य6	क0	�ाि:	के	�लए	मज़दरू	तथा	�बधंन	को	एक	दसूरे
पर	आरोिपत	िकया	जा	सकता	ह।ै

2.	Gया	सहयोग	हमेशा	�व=ैUछक	अथवा	बलात्	होता	हJ?	यिद	बलात्	है,	तो	Gया	मंजूरी	�ा:	होती	है	अथवा	मानदडं6	क0	शि5	के
कारण	सहयोग	करना	पड़ता	है;	उदाहरण	सिहत	चचा+	कर�।

उ�र-	सहयोग,	�ित�पधा+	तथा	संघष+	के	आपसी	संबधं	Zयादातर	जिटल	होते	हJ	और	ये	आसानी	से	पृथक	नहE	िकए	जा	सकते।	यह
समझने	के	�लए	िक	सहयोग	और	संघष+	िकस	तरह	अनुलि[त	हJ,	तथा	'बा\'	एवं	'�व=ैUछक'	सहयोग	म�	Gया	अंतर	ह,ै	हम	औरत6	के
संप��	के	अ�धकार	का	उदाहरण	ले	सकते	हJ।	बेिटय6	के	संप��	पर	अ�धकार	के	Tान	के	बावजूद	भी,	वे	जSम	से	पAरवार	म�	संप��
का	संपूण+	या	साझा	अ�धकार	का	दावा	करने	से	असमथ+	हJ;	वजह	यह	ह	ैिक	वे	डरती	थE	िक	ऐसा	करने	से	भाइय6	के	साथ	उनके
संबधं6	म�	िवरोध	हो	जायगा।	इस	तरह	बेिटय6	के	अपने	जSम	से	पAरवार	के	सद�य6	के	साथ	सहयोग	�व=ैUछक	नहE	ह,ै	यह	मौ�लक
Bप	से	आरोिपत	ह।ै	यिद	बेिटयाँ	अपने	जSम	से	पAरवार	के	सद�य6	के	साथ	सामंज�यपूण+	संबधं6	को	कायम	रखना	चाहती	हJ,	तो
उनके	पास	कोई	िवक_प	नहE	ह।ै



सहयोग	को	सभी	समाजो	के	साव+भौिमक	अिभल�ण	के	Bप	म�	समझा	जा	सकता	हJ	तथा	इसक0	4या`या	समाज	म�	रह	रहे	तथा
अपने	ल9य6	क0	�ाि:	हेतु	ि�याशील	मनुMय6	के	बीच	अपAरहाय+	अंतःि�या	के	Bप	म�	क0	जा	सकतE	हJ।
संघष+	पAर�े9य	के	अंतग+त,	जहाँ	समाज	जाित	या	वग+	के	आधार	पर	िवभा�जत	होता	ह,ै	वहE	कुछ	समूह	सुिवधावंिचत	हJ	और	एक-
दसूर	ेके	�ित	भेदभावमूलक	=�थित	का	पालन	करते	हJ।	�भावशाली	समूह6	म�	यह	=�थित	सां�कृितक	मानदडं6,	bयादातर	जबरद�ती
या	िहसंा	cारा	भी	पदैा	क0	जाती	ह।ै	�काय+वादी	पAर�े9य	म�	समाज	के	संदभ+	म�	सहयोग	का	समd	Bप	म�	4या`या	िकया	गया	हJ।
�काय+वादी	का	सरोकार	मु`य	Bप	से	समाज	म�	'4यव�था	क0	आव�यकता'	से	ह	ै�जSह�	कुछ	�काया+Dमक	अिभवादताएँ	कहलाती	ह।ै
समाजशा�ीय	अeययन6	cारा	यह	दशा+या	गया	ह	ैिक	िकस	तरह	�ितमान,	मानदडं	और	समाजीकरण	के	�ितBप	िविशf	सामा�जक
4यव�था	को	सुिन=�चत	करते	हJ	जो	समाज	के	अ=�तDव	के	�लए	�काया+Dमक	अिनवाय+ताएँ	हJ।

3.	Gया	आप	भारतीय	समाज	से	संघष+ 	के 	िविभ.	उदाहरण	ढँूढ़ 	सकते	हJ?	�Dयेक	उदाहरण	म�	वे	कौन	से	कारण	थे	�जसने	संघष+ 	को
जSम	िदया?	चचा+	क0�जए।

उ�र-	संघष+ 	:	इसम�	वे	सभी	�ि�याएँ	स=>म�लत	हJ	=�थत	म�	कोई	4यि5	िकसी	दसूर	े4यि5	क0	इUछा	के	िवपरीत	काय+	करते	ह।ै
अपने	ल9य6	क0	�ाि:के	�लए	यह	एक	सचेत	�ि�या	ह।ै	संघष+	एक	िवघटनकारी	सामा�जक	�ि�या	ह,ै	�जसम�	4यि5	या	समूह	को
ऐसा	लगता	ह	ैिक	दसूर6	क0	iिच,	उसके	समान	ह	ैतथा	दोन6	एक	दसूर	ेका	स>पक+ 	साधने	क0	�यDन	करते	हJ।	समूह6	के	मeय
िव%मान	संघष/	ंसे	अनेक	सामा�जक	तथा	संTानाDमक	�ि�याओं	का	सहयोग	िमलता	रहता	ह।ै	ये	�ि�याएँ	दोन6	प�6	को	कठोर
बनाती	ह,ै	�जससे	अंतः	समूह6	का	क� jीकरण	होता	ह।ै	इसका	पAरणाम	समान	िवचारधारा	वाले	दल6	का	गठबधंन	ह,ै	�जससे	दोन6
दल6	का	भय	बढ़	जाता	ह।ै	इसका	संबधं	वग+,	धम+,	�े?,	भाषा,	जाित	और	इसी	तरह	अSय	से	ह।ै
ऐसे	संघष/	ंक0	वण+न	संरचनाDमक	समूह	और	4यि5गत	�तर	पर	क0	जा	सकती	ह।ै	भारतीय	समाज	म�	संरचनाDमक	अव=�थत	म�
गरीबी	का	उUच	दर,	सीिमत	राजनिैतक	और	सामा�जक,	आ�थ+क	तथा	सामा�जक	�तरीकरण	असमानता	अवसर	शािमल	ह।ै
4यि5गत	�तर	पर	िवचार,	पूवा+गृिहक	अिभवृ��	तथा	वयैि5Dव	मु`य	िनधा+रक	हJ।	भारत	म�	हाल	के	वष/	ंम�	सां�दाियक,	वग+,	ज़मीन,
पहचान	और	भाषा	िववाद6	से	संब�ंधत	संघष+	सामाSय	बनता	जा	रहा	ह।ै

4.	संघष+ 	को	िकस	�कार	कम	िकया	जाता	है	इस	िवषय	पर	उदाहरण	सिहत	िनबधं	�ल�खए।
उ�र-	संघष+	को	�Dयेक	समाज	का	अिभ.	अंग	माना	जाता	ह	ैतथा	यह	िवघटनकारी	�ि�या	ह।ै	चूँिक	क� jिबदं	ुपkित	जो	काय+	रखने
क0	ह,ै	इस�लए	�ित�पधा+	और	संघष+	को	ऐसा	समझा	जाता	ह	ैिक	अ�धकतर	िववाद6	म�	िबना	पया+:	कf	के	उनका	समाधान	ढँूढ़
�लया	जाता	ह।ै	यिद	संघष+	के	कारण6	क0	जानकारी	हो	तो	उनका	िनधा+रण	हो	सकता	ह।ै	संघष+	समाधान	के	�लए	असं`य	सामा�जक
�ि�याएँ	�चलन	म�	हJ;	जसेै-आDमसाDकरण,	4यव�थापक	और	आरोिपत	सहयोग	क0	�थापना।
संघष+ 	का	चतुराई	से	भी	समाधान	िकया	जा	सकता	है।	उनम�	से	कुछ 	इस	�कार	हJ:

समझौते	क0	बातचीत-	संघष+	को	समझौते	क0	बातचीत	तथा	तृतीय	हल	क0	मeय�थता	के	cारा	समाधान	िकया	जा	सकता
ह।ै
समझौते	क0	बातचीत	का	संबधं	दो	तरह	के	सं�ेषण	से	ह	ैतािक	संघष+	क0	=�थितय6	म�	समझौते	तक	पहl ँचा	सके	जा	सके।
जंगी	समूह	पार�पAरक	�वीकार	यो@य	हल	ढँूढ़ने	क0	कोिशश	कर	संघष+	का	समाधान	कर	सकते	हJ।



कभी-कभी	समझौते	क0	बातचीत	के	cारा	संघष+	को	खDम	करना	मु=�कल	होता	ह।ै
उस	=�थित	म�	तृतीय	प�	cारा	मeय�थता	और	पंच-फैसले	क0	जBरत	पड़ती	ह।ै
पंच-फैसला	म�	दोन6	प�6	को	सुनने	के	प�चात	तृतीय	प�	को	फैसला	सुनाने	का	अ�धकार	�ा:	ह।ै
मeय�थ	दोन6	प�6	को	�ासंिगक	िववाद	पर	चचा+	करने	और	�व=ैUछक	समझौते	तक	पहl ँचने	म�	सहायता	करता	ह।ै

5.	ऐसे	समाज	क0	क_पना	क0�जए	जहाँ	कोई	�ित�पधा+	नहE	है,	Gया	यह	संभव	है?	अगर	नहE	तो	Gय6?

उ�र-	नहE,	हम	ऐसे	समाज	क0	क_पना	भी	नहE	कर	सकते	हJ,	जहाँ	कोई	�ित�पधा+	नहE	ह।ै	Gयोिक	संघष+	�Dयेक	समाज	का	अिभ.
अंग	ह	ैइस	�कार	4यि5	िविभ.	संदभ/	ंम�	एक	दसूर	ेके	साथ	अंतः	ि�या	करते	हJ।	�ायः	सभी	तरह	क0	सामा�जक	=�थितय6	म�
सहयोग	और	संघष+	4यवहार	क0	िविशfताएँ	हJ।	जब	समूह	साझा	ल9य	क0	�ाि:	हेतु	िमलकर	काय+	करते	हJ,	तो	हम	इसे	सहयोग	करते
हJ।	जब	समूह	अ�धकतम	लाभ	के	�लए	कोिशश	और	�वाथ+	�सिk	के	�लए	काय+	करते	हJ,	तो	संघष+	का	घिटत	होना	अिनवाय+	ह।ै
लेिकन	सभी	तरह	क0	सामा�जक	अंतः	ि�याओं	म�	�ोDसाहन	तथा	पित+�पधा+	स=>म�लत	ह।ै
�ितयोिगता	ल9य	इस	तरह	िनधा+Aरत	िकया	जाता	ह	ैिक	यिद	अSय	अपने	ल9य	को	�ा:	करने	से	असफल	रहते	हJ,	तो	�Dयेक	4यि5
अपने	ल9य	को	ही	�ा:	कर	सकता	ह।ै	कई	बार	संबधं	उDपादन	क0	पkित	के	अंतग+त	समूह6	तथा	4यि5य6	क0	अव=�थित	िविवध
और	असमान	रहती	ह।ै	लेिकन	हम�	याद	रखना	जBरी	ह	ैिक	�ितयोिगता	जो	एक	िवघटनकारी	सामा�जक	�ि�या	ह,ै	वह	समा�जक
संरचना	का	समd	भाग	भी	ह।ै	संसार	म�	यह	िकसी	समाज	का	समd	और	अिनवाय+	भाग	ह।ै	अतः	हम	ऐसे	समाज	क0	क_पना	नहE	कर
सकते	हJ,	जहाँ	�ितयोिगता,	�ित�पधा+	नहE	ह।ै	समाज	का	�वBप	कम	�ितयोगी	का	उUच	�ितयोगी	से	हो	सकता	ह,ै	परतंु	�ित�पधा+
के	िबना	समाज	का	अ=�तDव	असंभव	ह।ै


